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Розглядається процес підготовки фахівців операторського типу діяльності для Збройних Сил України.
На основі аналізу процесу підготовки навідника танка Т-64Б наведено результати оцінювання динаміки
зміни рівня навченості навідників за традиційної та комбінованої форм бойової підготовки. Обґрунтовано
напрямки підготовки фахівців операторського типу діяльності.
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Вступ
Постановка проблеми.  В сучасних умовах,

коли особливо гостро стоїть питання забезпечення
необхідного фінансування бойової підготовки
Збройних Сил (ЗС) України, в практиці бойового
навчання все більш широке застосування знаходять
навчально-тренувальні засоби (НТЗ), що
забезпечують підвищення якості бойової підготовки
частин і підрозділів, скорочення часу на освоєння
бойової техніки, економію її ресурсу і зниження
аварійності через неправильну експлуатацію.

Незважаючи на високу актуальність щодо
забезпечення військ сучасними тренажерними
засобами, наявність їх у військах (навчальних
закладах) бажає бути кращою. Велика частина з них
морально застаріла або відпрацювала свій ресурс.
Стан укомплектованості Сухопутних військ  (СВ) ЗС
України навчально-тренувальними засобами (НТЗ)
нового покоління не відповідає вимогам
сьогодення – для потреб військ закуплено всього 6
тренажерів.

Аналіз ситуації, що склалася останнім часом у
системі бойової підготовки військ і в навчально -
виховному  процесі вищих військових навчальних
закладів, свідчить про те, що рівень використання
НТЗ значно відстає від аналогічних показників
збройних сил провідних країн світу (табл. 1) [1, 2].

Таблиця 1
Рівень використання тренажерних засобів у

ЗС України та провідних країнах світу
Підготовка
механіків-

водіїв

Підготовка
навідників

Держави-члени
НАТО 80 % 80 %

Україна 48 %

Програмами не
визначено через

відсутність відповід-
них тренажерів

Росія 82 % 70 %

Сучасне озброєння та військова техніка  (ОВТ)
СВ, створені на основі досягнень науки й техніки
ХХ ст., мають високі тактико-технічні характерис-
тики, а бойова робота на них передбачає десятки
операцій, у тому числі операції типу «прийняття
рішення». Фахівці, які виконують ці операції , – це
фахівці операторського типу діяльності (ФОТД).
Вони визначають ступінь реалізації бойових
можливостей озброєння, отже, рівень боєздатності й
бойової готовності підрозділів і частин СВ ЗС
України. Цим обумовлюється важливість підготовки
ФОТД для СВ ЗС України. Суть проблеми полягає у
тому, що наявна навчально-матеріальна база не  в
повному обсязі відповідає вимогам підготовки
високо-кваліфікованих ФОТД для СВ ЗС України.

Більшість військово-облікових спеціальностей
СВ ЗС України (понад 70%) належить до
операторського типу діяльності. Це командири та
навідники танків, бойових машин піхоти й
самохідних артилерійських систем; командири,
навідники й оператори зенітних ракетних (гарматно -
ракетних) комплексів; навідники протитанкових
керованих комплексів; оператори радіолокаційних
станцій, систем зв’язку, засобів і систем
автоматизованого управління зброєю та ін.

У процесі бойового застосування озброєння та
військової техніки військовослужбовці виступають
як оператори в різних системах управління.
Найбільш характерними з них є системи управління
рухомими об’єктами, засобами збирання інформації
(спостереження за обстановкою), енергетичними
установками, циклічними процесами та системи
управління диспетчерського типу [3 ].

Отже, питання використання тренажерних
засобів і підготовки на їх базі висококваліфікованих
фахівців є дуже актуальним сьогодні, а необхідність
дослідження цих питань не викликає сумнівів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Ця
проблема розглядалася в [1, 2, 4, 7], але в цих працях
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основна увага приділялася окремим питанням
побудови навчальної матеріально-технічної бази для
бойової підготовки ЗС України , і практично не
розглядалися питання формування у ФОТД стійких
навичок бойової роботи. Також не оцінювалися
процеси набуття та втрати навичок бойової роботи.

На нашу думку, такий підхід не зовсім дає змогу
визначити періодичність та інтенсивність
підготовки для ФОТД інших військово-облікових
спеціальностей, хоча, використовуючи напрацюван -
ня попередників, її можна спрогнозувати.

Метою статті є:
– оцінка можливого рівня підготовки ФОТД при
заданому часі підготовки;
– прогнозування часу, який необхідний для
підготовки оператора до заданого рівня;
– визначення допустимих перерв між заняттями, які
забезпечують підтримання навичок на рівні, що
вимагається;
– надання практичних рекомендацій щодо
періодичності проведення занять на НТЗ для ФОТД
механізованих (танкових) підрозділів.

Основний матеріал
Навчання на НТЗ сприяє підвищенню та

інтенсифікації процесу навчання і вироблення у тих,
хто навчається, у більш стислі терміни , навичок з
ефективного застосування зброї (озброєння) у бою.

Застосування НТЗ для підготовки ФОТД
вирішує наступні питання:
– роздрібнення складних елементів на прості дії для
їх послідовного засвоєння з поступовим
ускладненням умов тренування;
– негайна об’єктивна оцінка якості виконання
прийомів, фіксації допущених помилок,
одночасного показу вірних дій і повторення вправ и
до безпомилкового її виконання;
– більш продуктивне використання навчального
часу за рахунок скорочення переїздів на навчальні
поля і відриву особового складу для підготовки
матеріальної частини і маршрутів до занять і нас -
тупного відновлення навчально-матеріальної бази;
– забезпечення безпеки  навчання, що дозволяє
розширити самостійність того, хто навчається, в
його діях і рішеннях у критичних і аварійних
ситуаціях, що не допускається на штатних бойових
машинах;
– скорочення витрати ресурсів на відпрацювання
техніки водіння, удосконалення навичок у діях при
озброєнні, зменшення напруженості експлуатації
бойової техніки, скорочення кількості ушкоджень
(поломок) і відповідно потреби в запасних частинах,
пального та змащувальних матеріалів, зниження
завантаження підрозділів для обслуговування і
відновлення;

– створення умов для масової підготовки й
перепідготовки спеціалістів на нові і перспективні
машини.

Підготовка ФОТД являє собою систему
навчальних заходів, що проводяться з метою
підвищення теоретичних і удосконалення
практичних навичок для виконання ними
функціональних обов’язків у бою.

При організації системи підготовки ФОТД
виникає необхідність у вирішенні ряду практичних
завдань, які пов’язані з плануванням і
прогнозуванням її результатів. До таких завдань
доцільно віднести:
– оцінку можливого рівня підготовки при заданому
часі підготовки;
– прогнозування часу, який необхідний для
підготовки до заданого рівня;
– визначення допустимих перерв між заняттями, які
забезпечують підтримання навичок на необхідному
рівні.

Для вирішення цих завдань необхідно мати
математичні моделі (оцінки та прогнозування)
навченості. Відомо два способи отримання таких
моделей:

1. Експериментальний, який полягає в
апроксимації експериментальних даних, отриманих
у результаті (оцінки рівня підготовки) аналізу різних
процесів підготовки, аналітичною функцією.

2. Отримання аналітичної залежності
теоретичним шляхом на основі будь -якої відомої
теорії, яка задовольняє психологічне та математичне
уявлення процесу підготовки операторів.

Оскільки сьогодні підготовка операторів
(залежить від наявності тренувальних засобів, їх
якості, адекватності реальним умовам) практично
згорнута, то вирішити завдання експериментальним
методом практично неможливо. Тому розглянемо
другий спосіб отримання таких даних.

Прийнято вважати, що той, хто навчається, діє з
максимальною ефективністю, якщо він буде без
помилок і в мінімально можливий час виконувати
свої функціональні обов’язки в бою, при цьому
можливості ОВТ, якими він володіє, реалізуються
повністю і можна вести мову про досягнення їх
потенційної ефективності.

Процес навчання ФОТД будемо розглядати  як
процес впливу на нього викладацького складу
шляхом передачі йому інформації і розвитку на її
основі необхідних вмінь і навичок. У міру
накопичення знань, умінь і навичок оператор
переходить з одного рівня на інший.

Виходячи з цього, для математичної
формалізації процесу навчання доцільно
скористатись математичним апаратом, який
розроблений в [1].
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Прогнозування часу Тn, який необхідний для
підготовки оператора до заданого рівня Qзaд, можна
здійснювати за допомогою наступног о виразу:













зад
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0max
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де Т0 – коефіцієнт, який характеризує спроможність
оператора до навченості в одиницях часу; Qmax –
максимальний рівень підготовки оператора ; Q0 –
початковий рівень підготовки оператора; Qзaд –
заданий рівень підготовки оператора.

У виразі (1) не врахована складність
функціональних обов’язків, яким навчається
оператор.

Для фахівців механізованих (танкових) військ,
де необхідно враховувати складність зразка ОВТ,
який вони вивчають, значення коефіцієнтів
складності функціональних обов’язків для деяких
посад механізованих і танкових військ отримані
методом експертного опитування (табл. 2).

Таблиця 2
Значення коефіцієнтів складності функціональних

обов’язків для деяких посад механізованих
і танкових військ
Значення коефіцієнтів складності

Рід військ
0,3 0,4 0,5 0,6 0,8

Механізовані
війська БТР-60 БТР-70

БМП-1
БТР-80
БМП-2

Танкові
війська Т-64А Т-64Б Т-84

Основним фактором, який визначає час
підготовки ФОТД для досягнення ним необхідного
рівня підготовки, є складність зразку ОВТ, який
вивчається, спроможності оператора до навчання
(спроможності оператора засвоїти функціональні
обов’язки у визначений термін) та перерви в роботі.

Ця спроможність, у свою чергу, залежить від
якості навчального процесу, кваліфікації
викладацького складу і стану навчальної
матеріально-технічної бази, а також від його
особистих якостей: морально -психологічних,
мотивації до військово-професійного навчання,
дисциплінованості тощо.

Рівень підготовки відмінно підготовлених опе -
раторів починає знижуватись вже після триденної

перерви у підготовці, у менш підготовлених – через
1-2 дні.

Швидкість зниження вмінь і навичок тим
більша, чим нижчий рівень підготовки оператора.
Досвід показує, що найбільш «чутливими» до
перерви у навчанні є вміння та навички складної
діяльності, яка обумовлюється складністю ОВТ.
При перерві в заняттях більш  ніж 20 днів якість
підготовки навіть відмінно підготовлених фахівців
знижується на 50%, а після дво-тримісячної перерви
складає всього 30 – 35% початкового рівня.

При виконанні завдань середньої складності
після тримісячної перерви рівень підготовки складає
приблизно 50% початкового рівня.

Характер забування алгоритмів вирішення
складних завдань наведений у табл. 3.

На основі наведених вище розрахунків
доцільно встановити допустимі перерви в заняттях з
підготовки операторів та необхідну періодичність
проведення цих занять, при яких забезпечується
підтримання вмінь і навичок за військово-обліковою
спеціальністю на необхідному рівні.

Таблиця 3
Характер забування алгоритмів вирішення

складних завдань
Термін перерви

в заняттях
Характер забування алгоритмів

рішення завдань

До 5 днів Забування незначне (має місце чітке
знання алгоритмів рішення завдання)

До 20 днів При виконанні алгоритму пропускається
до 10% операцій

До 30 днів Пропускається до 20% операцій,
автоматизм в діях порушується

Більше 30 днів Рішення складних завдань без додат -
кової підготовки практично неможливе

Із результатів досліджень видно, що
максимально припустимий термін перерв між
заняттями не повинен перевищувати 15 – 30 днів.
Тому виведені на рівень стаціонарної навченості
оператори повинні підтримувати її шляхом
періодичних занять.

Звичайно, заняття на тренажерах не замінять
реальних занять на техніці, тому пропонується
застосовувати комбінований вар іант підготовки
операторів.

На нашу думку, періодичність занять на НТЗ
повинна мати значення, наведені в  табл. 4.

Таблиця 4
Періодичність тренувань на штатному ОВТ і НТЗ і необхідні норми

На штатному ОВТ На НТЗ
Періодичність

тренувань Необхідні норми витрат Періодичність
тренувань Норми витрат на місяць

2-3 год. на одне
тренування

1 тренування на
тиждень

4 тренування на
місяць

кількість мотогод. реальної роботи техніки – 24;
кількість пострілів вкладним стволом – 9;
кількість практичних пострілів із танкової

гармати – 6 (за цикл навчання);
кількість пострілів з гармати БМП, БТР – 124;

кількість пострілів з кулемета – 165;
кількість пусків ПТКР – 3

2-3 год. на
одне

тренування
2 тренування
на тиждень

8 тренувань на
місяць

кількість год. роботи на тренажері – 9-12
кількість електронних пострілів:

навідника танка – 60-80;
командира танка – 60-80;

навідника БМП – 120-150;
командира відділення (БМ) – 300;

оператора ПТКР – 150.

Т, дні
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Таблиця 5
Оцінка рівня навченості фахівців і підрозділів механізованих (танкових) підрозділів

при різних варіантах бойової підготовки

Варіанти підготовки
Традиційний КомбінованийЕтапи

підготовки Час
навчання, (міс.) Рівень навченості Час

навчання, (міс.)
Рівень

навченості
Індивідуальна

підготовка 4 задовільний 2 добрий і відмінний

У складі екіпажу
БМ 3 задовільний і добрий (до

кінця періоду навчання) 1,5-2 добрий і відмінний
(до кінця першого місяця навчання)

У складі підрозділу 3 задовільний і добрий (до
кінця періоду навчання) 2 добрий і відмінний

(до кінця першого місяця навчання)
Значення рівня

навченості 0,55 – 0,62 0,75 – 0,9

Таким чином, у процесі підготовки повинна
бути виконана наступна кількість стрільб: за тиж-
день – 15-20; за місяць – 60-80; за півроку – 300-400;
за рік – 600-800.

Як показали розрахунки, це дасть можливість
підтримувати вміння та навички операторів не
нижче, ніж на оцінку «добре».

Наведені вище дані дають змогу оцінити рівень
навченості фахівців, порівнявши два методи
підготовки: традиційний (тільки на штатному
озброєнні) і комбінований (поєднання підготовки на
комп’ютерних напівнатуральних тренажерах з
підготовкою на штатному озброєнні). Результати
проведених розрахунків представлені в табл. 5.

Висновки
Таким чином, запропоновані рекомендації

дають змогу визначити оцінку можливого рівня
підготовки при заданому часі підготовки ,
прогнозувати час, необхідний для підготовки до
заданого рівня, визначити допустимі перерви між
заняттями, які забезпечують підтримання навичок
на рівні, що вимагається.

Перспективами подальших досліджень у цьому
напрямку можуть бути удосконалення процесу
підготовки ФОТД і методик навчання на НТЗ.
Автори сподіваються, що їх думка зацікавить як
науковців, так і, що особливо важливо, посадових
осіб, які безпосередньо займаються підготовкою
ФОТД на всіх рівнях.
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ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТ ОВ ОПЕРАТОРСКОГО ТИПА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ДЛЯ МЕХАНИЗИРОВАННЫХ И ТАНКОВЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ СУХОПУТНЫХ ВОЙСК

А. И. Бестюк, А. И. Дорошев
Рассматривается процесс подготовки специалистов операторского типа деятельности для Вооруженных Сил

Украины. На основе анализа процесса подготовки наводчика танка Т-64 приводятся результаты оценивания динамики
изменения уровня обученности наводчиков с помощью традиционной и комбинированной форм боевой подготовки.
Обоснованы направления подготовки специалистов операторского типа деятельности.

Ключевые слова: тренажерные средства, специалисты операторского типа деятельности.

PROBLEMS OF TRAINING FOR SPECIALISTS OF OPERATOR’S TYPE FOR MECHANIZED AND TANK 
UNITS OF THE ARMY

A. I. Bestiuk, A. I. Doroshev

The article reveals the process of preparation for specialists of operator’s type. Based on the analysis of the process of
training of the gun-layer of T-64 tank, are given the results of the evaluation of dynamics of the level of training of gun-layers
during traditional and combined forms of training. Directions of training for specialists of the operator’s type are grounded.
Keywords: trainer facilities, specialists of operator ’s type.


